Fizika i 2023 tavasz, 4. gyakorlat
Orai munkahoz:

F1*.

a) A fallal t6rténé rugalmas iitkodzés soran
AN szami molekula falra merdleges sebességvektor-
komponense ellentétes iranyn lesz At = 1 s id§ alatt,
azaz a falra kifejtett atlagos nyoméerd:

_ 2ANm (|, )
B At
28 g/mol

ahol m = 5102 1/mol ©8Y nitrogénmolekula tomege.
Az A feliiletii falra hato nyomas

F

_ E _ 2ANmM (|ve|)

p— =4
1 At = 17500 Pa.

b) Az ekviparticié-tétel szerint egy szabadsagi fok-
ra %kT energia jut, azaz

=~ 304 K.

1 1 m (v2

Felhasznaltuk, hogy a megadott tlagos sebességkom-
ponens j6 kozelitéssel az = iranyu sebességkomponens
négyzetitlaginak gycke.

A giaz bels6 energidja (a szabadigl fokok szdma

f=5) .
Ey = {NKT,

azaz egy molekulara atlagosan

£= ng ~1,0-107% J = 66 meV.
energia jut.

c) Ha a gazt egy L oldalhosszisagi dobozban kép-
zeljiik el, akkor a V' = L3 térfogati dobozban N mo-
lekula van, azaz egy élhossz mentén /N darab mole-
kula van, azaz a molekulak kozstti atlagos tavolsag

L
=N

Az idealis gz allapotegyenletébdl

_NKT_NKT
P P

V=L

Tehat az atlagos tavolsag:

[kT
A={ ?26,2-10*9m=6,2nm.

Stacionérius esetben a rad mentén, a 77 hé-

F2*.

mérsé . végponttdl mérve x tavolsagban a hémeér-
sékletet a

A —

AQ_ L B-TE o

At x ’ ’
illetve a

A T(x) - T

—Q =H2AL, haz > L

At 2L —x

egyenletekbdl kaphatjuk meg. A rad barmelyik pont-
jan a P = AQ/At h6aram ugyanakkora. Ha x = L,
akkor a fenti két egyenletbél a T hémérséklet:

I€1T1 + K,zTQ

T: R — =37,5 OC-
I€1+K,2

Ezzel a rendszeren atmend hGaram:
T KiRa Tl - Tg

T, —
P=mA=— = 2o AT 2 =30 W,

Tehat a rad hémérséklete:

T — KP T,
T(z) = { A

T2+M%(2sz), ha L <z < 2L.

hao<z <L,

Behelyettesitve a szamadatokat:

100°C—125 "2, haO0<z <L,
T(z) =

75°C—75C.2, haL<z<2L

Abrazolva:
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F3*.

I:l A falakon keresztiil egységnyi idg alatt tavozo
hémennyiség megegyezik a kilyha P teljesitményével,
hiszen a belsd hémérséklet allandé:

ATbent - Tkint )

P =
" d
Tehat porotherm tégla esetén sziikséges teljesitmény:
d
P=p 222 L 044p,,
k1 da

azaz kb. 56%-kal kisebb teljesitményd kilyhara lenne
sziikség.

F4.

a) A Nap altal masodpercenként kisugarzott
energia
Prap = 0 - ARFTTY.

Ugyanekkora héenergia érkezik a Nap koré képzelt, r
sugart gombfeliiletre egyenletesen. A Hold 1 m? nagy-
sagi, sugarzasra merdleges feliiletére esG energia ma-
sodpercenként (intenzités):

Pyap _ oRETR

4r2q T2

w
I01a = ~ 1600 —.
m



b) Ha a Hold felszinének hémérséklete allando, ak-
kor az egységnyi feliiletre, egységnyi id 6 alatt beérkezd
és az egységnyi feliilet altal, egységnyi id6 alatt ki-
sugarzott energia megegyezik. A kisugirzott energia
teljesitménye 1 m? feliileten

-[ki = O’Tﬁ

Az elnyelt intenzitas az eléz8 rész eredménye szerint
Ine = Itola, tehat az Ie = i egyenlGséghdl megkap-
juk a Hold felszinének hémérsékletét ott, ahol merd-
leges a beesd napfény:

T



